

摩苏尔决战在即 伊土争端难平



伊拉克收复重镇摩苏尔的战役即将打响，伊拉克和邻国土耳其为此发生争执。土总统埃尔多安强硬表态，将在伊拉克继续保留军事力量并参加摩苏尔之战，而伊总理阿巴迪则指责土军侵犯伊拉克的主权。

目前，盘踞在摩苏尔的极端组织“伊斯兰国”节节败退，这座城市有望近期内获得解放，伊拉克各派甚至地区势力开始考虑如何填补那里的权力真空。分析人士认为，若有关方面围绕摩苏尔展开新一轮政治和军事角力，这会对伊拉克的安全与稳定造成威胁，也会给恐怖主义势力提供继续生存的土壤，甚至导致冲突升级，加剧中东动荡。

伊土矛盾升级

伊拉克政府对于土耳其军队长期在其境内驻扎抱怨已久。总理阿巴迪日前在首都巴格达举行新闻发布会，称在摩苏尔市附近驻扎的土耳其军队已经妨碍到打击“伊斯兰国”的军事行动。“如果土耳其决心打击‘伊斯兰国’，那么应该把军队撤出伊拉克领土。但它并不愿意这样做，这已经侵犯了伊拉克的领土主权。”阿巴迪说。

土耳其议会日前投票，决定将土耳其军队在伊拉克和叙利亚打击恐怖组织的时限延长一年。与此同时，土总统埃尔多安也提议，希望土军方参与解放摩苏尔的战役。

土耳其议会的决议和总统的提议立即引发伊拉克政府抗议。

伊拉克外交部和议会相继发表声明，敦促土耳其立即撤走其驻扎在伊境内的2000多名士兵及坦克等重型装备，拒绝土军方参与解放摩苏尔的军事行动，称“土方提议是对伊拉克内政的干涉”。

双方不仅就此事相互召见对方使节，阿巴迪甚至警告说：“土耳其的冒进可能演变成地区性战争。”埃尔多安当地时间10月11日强硬表态称，阿巴迪不配充当他的“对话者”，土耳其无需由任何方面批准，并且也不考虑这么做，土方“将按自己的方式行事”，土耳其军队将在摩苏尔采取必要行动。

伊拉克总理府随后发表声明说：“埃尔多安不应发表不负责任的言论……我们对其言论表示遗憾。”

库尔德问题是焦点

分析人士认为，伊土两国矛盾焦点并不在如何打击“伊斯兰国”上，而在库尔德问题上。

中东地区的库尔德人口约有3000万，主要生活在土耳其、叙利亚、伊拉克和伊朗。“二战”结束以来，库尔德人一直争取建立国家，但多次遭到打击。土耳其将其境内的库尔德工人党定性为恐怖组织。

为防范库尔德武装力量，上世纪八十年代以来，土耳其一直在伊拉克境内靠近两国边界地区保持军事存在。伊拉克时任总统萨达姆多次发动针对库尔德人的军事行动，并允许土耳其在两国边境地区的伊方一侧驻扎少量军事人员。在过去的30多年里，土耳其在伊拉克北部的库尔德人聚居区实施了几十次军事行动，打击藏身于此的库尔德工人党武装。

2004年伊拉克成立新的政府以后，一直要求土耳其军队从伊拉克撤离。2015年年底，土耳其不顾伊拉克政府反对，大幅增加了驻扎在伊境内的军事人员。

分析人士指出，2014年“伊斯兰国”占领了伊拉克西北部大片领土，这部分地区原在伊拉克中央政府控制下。过去两年里，位于伊北部的库尔德自治区从“伊斯兰国”手中收复多座城市，将自治区控制范围扩大了约四分之一。在收复摩苏尔之后，库尔德自治区的控制范围可能会进一步扩大，经济和军事实力也会增强。

虽然土耳其政府与伊境内的库尔德自治区政权多年来保持良好关系，但一直视库尔德武装力量为其最紧迫的威胁。土耳其担心，伊境内的库尔德自治区发展壮大后，会联合土耳其及周边国家的库尔德人，对土耳其的安全构成威胁。因此，埃尔多安坚持加入收复摩苏尔的战役，争取成为控制该地区力量中的一部分。

权力之争一触即发

摩苏尔是伊拉克第二大城市，是北部尼尼微省首府，有良好的工业和农业基础，是伊石油主产区之一，属逊尼派传统势力范围。摩苏尔也是“伊斯兰国”在伊拉克境内占领的最后一座城市。

2003年，美英等国绕过联合国安理会发动伊拉克战争，破坏了伊拉克原有的政治生态。随后，各派别为夺取政治利益不惜挑起教派冲突，什叶派和逊尼派之间爆发严重冲突。人口占大多数的什叶派逐步掌权，而逊尼派则被逐渐边缘化。

目前，伊拉克政府军、什叶派和逊尼派民兵、库尔德武装力量都已位于摩苏尔周边，“伊斯兰国”在伊拉克的败局基本已定，伊拉克年底前或可收复摩苏尔市。不过，这些围堵“伊斯兰国”的力量都希望能填补“伊斯兰国”败走后留下的权力真空，争夺尼尼微省的控制权，这可能引发新矛盾。此时，土耳其的介入，将使原本复杂的局面更加扑朔迷离。

与此同时，美国、海湾国家和伊朗等都对伊拉克政局造成影响，伊国内矛盾很可能演变为地区大国间的冲突。在各种势力角逐过程中，“伊斯兰国”等恐怖势力可能“浑水摸鱼”，败退到沙漠和山区，伺机反扑。

图为8月9日，伊拉克军队准备进攻摩苏尔首府的“伊斯兰国”军队。

据新华社

背着客户疯狂开账户

美第二大银行CEO下台



9月20日，美国富国银行首席执行官施通普夫在参议院银行委员会听证会作证。

2008年金融危机前夕走马上任，如今却不得不抛下一堆烂摊子独自转身离开……美国第二大银行富国银行当地时间10月12日宣布，首席执行官（CEO）约翰·施通普夫将即刻退休，且放弃董事长职位。

总部位于旧金山的富国银行曾在所有美国银行中市值最高。为完成销售额，这家银行的员工在客户不知情的情况下，私自开通他们的银行账户。因此，公司深陷丑闻。

伪造账户

美联社报道说，一个多月前，富国银行被美国加利福尼亚州和联邦监管机构处以约1.85亿美元的罚款和赔偿金，原因是这家银行的员工为达到过高的销售目标，私自开通借记卡和信用卡账户，并在这些账户间转移现金。有些员工甚至伪造电子邮箱地址，为用户开通网上银行。所有这些均未经过客户授权。

另据德新社报道，富国银行员工开通的假账户高达200万个。

为此，约5300名低级别员工已被解雇。美国捍卫公众利益组织注意到，富国银行以行为不端为由炒了5000多人鱿鱼，却让施通普夫安然退休。

这家公益组织负责人罗伯特·韦斯曼说：“那些被解雇的员工没收到黄金降落伞，CEO施通普夫也不应该收到，并呼吁美国联邦当局继续展开对此事的刑事调查。”

引咎离职

当地时间10月12日，施通普夫在一份声明中说：“尽管我一直致力于带领公司度过这段时期，但我已决定让位，这是对公司最好的选择。”

法新社注意到，就在9月中旬，施通普夫还曾表示不会辞职。

富国银行较早前宣布没收施通普夫价值4100万美元的股票奖励。而当地时间10月12日离职后，施通普夫甚至连遣散费都拿不到。

现年63岁的施通普夫已在富国银行工作34年，2007年起担任首席执行官，曾因带领银行挺过金融危机而受到赞誉。然而面对假账户丑闻的压力，施通普夫只得引咎离职。



富国银行。

据信富国银行已私设账户达数十年之久。而施通普夫一直逼迫银行员工这样做，并拿着销售业绩向投资者“邀功”。

施通普夫宣布离职后，富国银行股价数小时内涨了2.1%。接替他的将是总裁兼首席运营官蒂姆·斯隆，同样是为银行工作了29年的资深员工。首席董事斯蒂芬·桑格将担任董事会的非执行董事。

国会胜利

法新社评论说，施通普夫的离职是美国国会在富国银行丑闻中收获的一件“战利品”。一直主张加强美国金融系统监管的联邦参议员伊丽莎白·沃伦曾指责施通普夫是“毫无胆识的领导人”，并要求他让位。

此外，丑闻对富国银行的负面影响也不止1亿多美元罚金那么简单。眼下，美国伊利诺伊州和加州部分官员已切断了与这家银行的联系。

按美联社说法，施通普夫离职未能平息部分国会议员的怒火。他们依然要求银行公开信息，即银行员工和客户究竟会因丑闻受多少影响。

俄亥俄州民主党籍联邦参议员、参议院银行委员会成员谢罗德·布朗说：“对顾客和因拒绝造假而被解雇且拿不到退休福利的低薪员工来说，富国银行如何纠正对他们所犯下的错误，我们仍在等待答案。”

据新华社